

从三五个音乐“发烧友”发端,如今壮大到60多人,拥有千余名铁杆粉丝——

## 15年间,桥下的“野生乐团”成为“顶流”

本报记者 王鸿凌

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么嘹亮,歌唱我们亲爱的祖国……”一边是车水马龙,一边是余音绕梁。每当夕阳西下之时,文昌桥下都会聚集千余名“粉丝”,在这里已经“搭建”了15年的“演奏厅”,随着慷慨激昂的乐曲扫去一天的疲惫。

小号、大号、萨克斯、键盘、鼓……各种乐器独特的声音在空气中交融,制造出一场激情澎湃的演奏。这些“顶流”乐团的演奏者由平均年龄70岁的音乐爱好者组成,这一演奏就是15年;而他们的铁杆“乐迷”一看,也是15年。

### 几个人的乐团

#### 15年间“扩编”到68人

日前,记者开车驶到文昌桥下正想寻找乐团演出的位置,就被桥下的演奏声和掌声精准“定位”。顺着乐声沿桥下朝着亮光和人群走去,就能看到这支“顶流”乐团的演奏会了。里三层外三层的乐迷将场地围成了一个圆圈,正前方一群平均年龄70岁的演奏者“操控”着各种乐器正在演奏,各种乐器的声音交融在一起,如同繁星点点照亮了黑夜。

“我们乐团2009年就成立了,当时只有三五个人。”团长刘君今年52岁,他是2014年正式加入乐团。回忆起老团长,刘君告诉记者,当时,老团长和几个邻居都非常爱好音乐,经常在文昌桥下凑在一起切磋“武艺”,你吹一会儿,我吹一会儿,慢慢地围观的群众就多了起来,加入的演奏者也越来越多。

说起自己的加入,刘君笑着说:“我就是从观众开始的。”2014年一个夏天的傍晚,当时还没退休的刘君正在文昌桥下散步,听见一曲悠扬的乐曲,便马上闻声而去,看到现场30多名老者正在演奏。“我30岁就开始吹小号,特别喜欢音乐,看了几次热闹便决定加入到乐团。”于是,经过几次排练,刘君开始和老乐手们一起演出了。

2015年,刘君便被推为副团长;2021年,老团长退休,刘君接管乐团。现如今,文昌乐团总人数已达到68人。

### 冬天紧锣密鼓排练

#### 夏天每周二四六风雨无阻演出

小号、大号、鼓、萨卡斯、键盘、指挥……“我们每周二、四、六晚上会准时在桥下演出。”乐团里的老师年龄小到50多岁,大到80多岁,大家都是因为热爱音乐而聚在一起。“平时一周会排练1至2次,每一场的节目单上会有十六七首乐曲。”《美丽的城市》《当兵的人》《红色娘子军》……记者在刘团长手机中的节目单看到,每场的节目单都会有些曲目上的变化,大部分都以脍炙人口的老歌为主。

为了让观众有更好的现场体验感,每周日12时,乐团的乐手都会集合在一起排练,熟悉下一周的曲目,大家配合得特别默契。

乐团每次的演出时间是18时30分到20时,但许多乐团老师都会17时左右就早早到场。其中84岁的王福新老人已满头白发,但他的“家伙”可不小。王爷爷吹的是重四五十斤的大号,每天都是从道里区建国街的家中带着乐器骑着电动三轮车最早来到文昌桥下,排练从不缺席。“我就喜欢这个氛围,让我们老有所乐。”虽然都是义务演出,但团队里的每个成员都兢兢业业,都想为城市的业余文化生活作贡献,为叫响家乡“音乐之城”的名号助力。

每年冬天,虽然没有了演出,但老师们也都会找地方坚持每周1至2次的排练。“我们找的地方有时候环境一般,在屋里这些老大哥大姐们都是穿着羽绒服、戴着棉帽演奏。”让刘君特别感动的是,即使条件艰苦,老师们平均年龄都偏大,但大家几乎场场排练必到,只为春暖花开的那一天,重回文昌桥下“拉开盛大



每周二、四、六晚,乐团都会在文昌桥下演出。



王福新老人吹奏心爱的头号。

的帷幕”。

### “粉丝”们的鼎力支持

#### 是他们演下去的强大动力

“我们不光乐团里的老师们相处非常和谐,观众对我们也是给予了非常大的支持。”说到这里,刘君讲述了和乐迷之间发生的感人故事。因为乐团都是公益性演出,夏季的夜晚又很炎热,大家在演出的时候都顾不上喝一口水。“你们的水,今年我负责了!”观众中一位70岁的张大爷找到刘君表示,老师们在炎炎夏季演出十分辛苦,他想负责给老师们提供饮用水。接下来的每一天晚上,家住道外的张大爷都会打出租车前往文昌桥下,将饮用水带过去。今年,观众们开始自发凑钱给乐团采购饮用水。而张大爷看着自己的“活”被取代了,便出资赞助了60把椅子和椅垫,“张大哥看到我们演出坐的椅子有些破旧和损坏,担心乐团老师摔倒,就给老师们的椅子全都换新的。”刘君告诉记者,大家都备受感动和鼓舞。

不仅市民如此,哈尔滨市城市建设投资集团有限公司帮忙提供了电源,还给乐团提供了存放桌椅板凳和鼓、键盘等重量比较大乐器的

地方,南岗区文体和旅游局也为他们购买了专业音响设备。刘君说整个乐团都非常感谢政府部门,以及群众对他们的支持。

### “为城市增添色彩

#### 为哈尔滨之夏助力”

如今,这支拥有15年历史的“桥下乐团”早已在群众演出群体中名声大噪,道里、香坊、平房……不仅乐团的老师们来自城市的四面八方,乐迷们也是。“我们还有很多的现场驻场嘉宾,想唱就唱。”刘君说,刚才有一名坐着轮椅的观众说自己从道外区特意来观赏桥下的演奏会,还申请到舞台中央与乐队老师们共同演绎了一首曲目。

所有歌手都来自于观众,大家也都是因为共同的爱聚在一起。乐团每次演出,都会以一首慷慨激昂的《拉德斯基进行曲》收尾。记者在现场看到,曲目演奏完毕,现场仍有许多围观群众久久不愿散去。让刘君记忆最深刻的就是去年“十一”的那场收官演出,在结束的时候乐团奏响了《难忘今宵》,听得许多观众现场落泪。一曲完毕后,大家还都怔怔地停在原地,仿佛在等候下一曲的开始……每年5月的归来、10月的散场,都成了观众们心中的记挂。

后来,有一名群众在乐团观众群里发布了自己创作的一首诗歌,大概意思就是盼望春天早点回到桥下,和大家继续聚在一起,享受音乐的视听盛宴。

“观众是我们前进的动力,城市是我们音乐梦想的摇篮,没想到我们这个民间组织能受到群众喜欢。”刘君和乐团的乐手老师们都表示,作为“音乐之城”的市民,他们热爱家乡、热爱生活,更热爱音乐,会把几代人的音乐梦想继续传承下去。



场下观众听得入神。



## 3岁宁波宝宝重回“梦中故乡”哈尔滨

妈妈放话:“如果孩子以后考上哈工大,要在哈尔滨摆酒感谢。”

本报记者 高云

“如果李小柚考上哈工大,我就在哈尔滨摆酒席,请大家吃饭!”说这话的是“野生哈尔滨美食代言人”李小柚的妈妈,最近她带着一家人千里迢迢自驾回到了儿子的“梦中故乡”哈尔滨。李小柚是一个还不到3岁的宁波宝宝,但他的人生已经被广大网友规划好了:以后上哈工大,毕业后留哈尔滨工作,要是能娶一个本地姑娘就更完美了……

### 冬季邂逅哈尔滨

#### 疯狂爱上东北美食

半年前的一次哈尔滨之行,让一个挑食不爱吃饭的宁波宝宝成了“美食网红”“哈尔滨小饕饕”,从落地的第一根红肠开始,两岁的李小柚疯狂爱上了东北美食,“爱吃哈尔滨的一切”,米饭、饺子、黄桃罐头、羊肉串、铁锅炖……吃嘛嘛香,饭量大涨,吃得家长都怕他撑着,而他之前在宁波因为不爱吃饭,两岁还在吃米粉。被震惊的柚妈把儿子的干饭视频分享到了抖音,播放量高达数千万。网友调侃哈尔滨大火,美食功不可没,“哈尔滨美食专治小孩挑食,一吃一个不吱声”。

记者采访柚妈时得知,在东北待了半个月,李小柚变成了“野生东北人”,“最爱东北虎林园的老虎,冰雪大世界和极地馆都特别喜欢,一点不怕冷,顶着寒风在中央大街吃马迭尔冰棍,每次听见要回宁波就放声大哭。”

### 回家后难忘冰城美食

#### 大米饭必须是五常的

真正回到宁波以后,李小柚出现了严重的“哈尔滨戒断反应”,每天念叨“想哈尔滨”,甚至一口南方大米都不吃了,对南方食物一律摇头,“不要不要”。家长没办法只好买了五常大米,后来哪怕是把南北大米掺在一起做饭,他都能吃出来,马上就挑食。最后家里的米面粮油都换成东北的,李小柚在宁波每天吃五常大米配黑木耳、吃齐齐哈尔牛肉、喝完达山牛奶,用“家乡美食”缓解“思乡之苦”。

柚妈告诉记者,东北人真是太好了,好多网友给李小柚寄家乡特产,每天都问什么时候带孩子回“哈尔滨老家”。“大家太热情了,我们回到宁波就开始计划第二次哈尔滨之行,最近有空就回来避暑了。6月份开车从宁波出发,东北三省一路玩过来。就像东北网友说的,

一过了山海关就到家了,每个地方都有热心粉丝要请小柚吃饭,孩子一路遇见了很多热情的叔叔和阿姨,大家都特别喜欢他,送了不少好吃的,我们也给东北的‘家人’带了礼物,太感谢大家了。”

### 夏季再回哈尔滨

#### 这里气候太舒服

回到“故乡”,李小柚如鱼得水,胃口再次大开,羊汤、饺子、馅饼各种“家乡美食”来者不拒,还爱上了干豆腐,狂吃好几天,就连土豆、大白菜这些普通蔬菜都能一顿吃很多。柚妈也感叹,东北的美食确实和南方味道不一样,“水果和蔬菜比我们那要好得多,黑土地真的很神奇,普普通通的土豆味道完全不一样,玉米、香瓜都很好吃。一路上的风景也漂亮,森林覆盖率高,天空蓝蓝的,空气清新。”

哈尔滨东西好吃、人情味、城市景色更美,柚宝这次跟着家长尽情享受户外时光,逛中央大街,吃马迭尔冰棍,太阳岛喂小松鼠,感受迷人的哈尔滨之夏。从湿热的南方来到东北,他们一家人感叹,“真是来对了,气候太舒服了。”

现在就连柚妈都觉得儿子是个“野生东北人”,“他确实长得像南方小朋友,比较壮实,也特别适应东北的生活,上次从哈尔滨回去胖了好几斤。”如果柚宝长大真能过上网友规划的“哈尔滨人生”那也不错。

柚妈放话:“孩子以后真考上哈工大就太好了!我直接在哈尔滨摆酒席,请大家吃饭,感谢‘尔滨’家人!”



来到哈尔滨,吃饭就是香。

## 曝光台

道外区东直路41号附近

### 人行步道板下沉破损

本报讯(记者 霍亮)日前,有市民反映,在道外区东直路41号附近人行道出现了破损,希望有关部门能尽快修复。

记者根据市民提供的点位来到现场,发现破损点位位于人行道上的一个井盖旁边,其中一些步道板已发生沉降,出现了一个明显的洼地。周边的很多步道板也出现了松动和移位的情况。整个破损路面的面积大约有1

平方米。记者在现场看到,此处人行道并不宽阔,途经此处的行人基本上都要从破损的路面经过,给通行造成了很多不便。一些破损的区域已经露出了土层。

附近居民告诉记者,白天的时候还好,到了晚上光线不足的时候非常容易崴脚,希望有关部门能处理一下。

目前,市城管局已经受理了此项投诉。

松北区绿水路智谷四街和智学街道路两侧

### 长方形排水井盖缺失

本报讯(记者 霍亮)日前,有市民反映在松北区绿水路智谷四街和智学街道路两侧有井盖缺失,希望有关部门赶紧处置,避免发生事故。

上述街路井盖缺失的点位位于车行道的边缘,为长方形排水井设施,宽度在二十厘米、长度约为七八十厘米,虽然不是特别深,但足以让人半条腿陷进去。

经常路过此处的居民表示,虽然这条街上车辆和行人并不是很多,但井盖缺失终究是安全隐患,尤其是夜间的时候,光线不足,开车行至此处容易发生事故,希望有关部门赶紧处理一下。

市城管局已经受理了该项投诉,相关部门接到投诉后已经启动了紧急处置程序,记者将对处理结果进行跟踪报道。

美好家园需要大家共同创造,市城管局与哈尔滨日报邀您共建共管共享美好家园,如生活中遇到城市管理相关问题,均可拨打城管部门热线:0451-85996510 或加微信“cgts0451-85996510”投诉举报。



李小柚一家人在中央大街游玩。